

四年的讚賞與感動

校長 程俊堅

昔我來兮，細雨霏霏；今我往矣，楊柳依依！

四年前--104 年的 8 月，何其有幸，受到國苑師長及家長的支持來到國立苑裡高級中學服務。初到時，感觸到這是一所好不容易誕生在苑裡的學校，交通尚稱便利，境內古蹟處處人文薈萃，與社區關係密切的學校；也從資深同仁及社區人士言談中得知：民國 80 年代苑裡和通霄爭取設校種種，尤其，決定設校位置時，社區人士值得欽佩的努力過程！有道是：「人類的今日靠科技，明日靠教育，唯有教育能讓下一代更茁壯，未來更具競爭力。」可見當年社區人士及家長對這一所高中的期待及對教育是何等的重視！

活潑清純的學子、開朗憨直的家長、相互關懷溫馨如大家庭的同事文化，專業、投入且視學生為子弟的師資，教師平均年齡不到 40 歲，不難發覺這是一所頗具發展潛力的高級中等學校；然而，前幾年優秀國中畢業生遠赴他鄉就學的外流現象，學生學習的興趣和能力較為低落，教師同仁教學勞而少獲，績效未顯，真是感觸萬千。

多元入學方案的推動、就近入學獎勵金的發放、苗栗縣政府的鮭魚洄流計畫的實施、及本校教育基金會入學獎學金及獎勵金的激勵、以及各方獎助學金挹注..... 等種種因素的鼓舞，加上教師及同仁的無怨無悔的付出，學生學習的信心逐漸增強，校園書香味亦日漸濃溢；在綠意盎然及整建完成的運動場和梯田意象水池校園中，更令人感觸到校園的祥和與優美。

106 年學測許俊偉同學以 74 級分榮登苗栗縣榜首，分別錄取醫學系及牙醫系、去(107)年全壘打的升學率及牙醫系、今年繁星推薦入學全國第三的佳績、國語文競賽苗栗縣名列前茅、全國讀書心得寫作及全國小論文比賽得獎率均超過全國平均、校務評鑑榮獲最高榮譽的「優等」佳績、美術班各項比賽屢創佳績及其升學率已經超過 80% 國立大學的門檻、學生自創英文繪本，授權國家公共資訊圖書館線上出版、國際教育及交流的推動--自 105 年起每年均有 2 位學生通過 Open Imagination 高中職學子國際教育菁英培育領航計畫，與姊妹校日本群馬縣高崎北高校互訪及進行兩校學生 EZ Chat 每學期使用英文進行視訊 3~4 次交流對話，提升學生英語口說的能力，愛心滿滿的教育儲蓄專戶幫助弱勢家庭，活動中心屋頂太陽能光電系統設置及智慧型空調節能控制儲值卡工程，達到開源節流的目標，以及再度榮

獲教育部高級中等學校優質認證.....等優異表現，令人喜出望外，感動萬分。校園裡，有活潑且彬彬有禮的學生，有揮汗教學的師長、有辛勤工作的同仁，這真是一所快樂且充滿信心與希望的學習園地。

家長們的肯定與信任，樂意將優秀子女交給學校，社區鄉親的支持與協助，慷慨捐助獎助優秀學生，樂於幫助清寒學生完成學業。邱建民董事長及社區重要人士組成教育基金會，感恩惜福的校友成立全國性的校友會，關心學校的發展，使學校辦學更順利，績效更卓著，每當寧靜獨處時，感恩之心油然而生，感動之深難以言喻。

成果的展現，是眾人智慧和血汗的累積，為國育才是學校的基本目標，也是教育工作者責無旁貸的天職。四年的時光，轉眼已快到盡頭，讚賞與感動之餘，虔誠祝福學校永續成長，師生同仁健康快樂！